Termin: 08.05 - wysłać na mojego maila
Temat: Odchylenie standardowe
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Dla obydwu zestawów danych średnia arytmetyczna jest równa 118, mediana – 127,5, a dominanta – 145. Jednak rozproszenie wyników w grupie B jest znacznie większe niż w grupie A. Jako miarę rozproszenia danych wokół ich średniej przyjmuje się odchylenie standardowe.
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Przykład 2 pokazuje jak liczymy wariancję oraz odchylenie standardowe 
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Ćwiczenie 1
Oblicz wariancję i odchylenie standardowe danych:
a) 4, 5, 6, 7, 8; 
b) 3, 6, 6, 6, 9;
c) 8, 12, 13, 13, 14.

Ćwiczenie 2
Oblicz średnią arytmetyczną, wariancję i odchylenie standardowe danych:
a) 2, 2, 6, 6, 7, 7, 7, 8, 9;
b) 3, 4, 5, 5, 6, 7;
c) 4, 5, 9, 9, 9, 9, 9, 10.
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Przyklad 1

W dwdch dzesiecioosobowych grupach studentéw przeprowadzono ten sam
egzamin oceniany w skali 0-220 punktéw. Wyniki otrzymane w grupach A
i B przedstawiono na diagramach.
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Wyniki w grupie A: 60, 70, 80, 82, 110, Wyniki w grupie B: 10, 20, 30, 82,

145, 145, 156, 162, 170 110, 145, 145, 206, 212, 220
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DEFINICJA

Wariancja liczb: z1, 72, . ..

(21—

n
gdzie 7 jest Srednia arytmetycza liczb: 1,7, . ., Tn

Odchyleniem standardowym liczb: 1,25, ..., z,, nazywamy liczbe o okre-
$long za pomoca wzoru:

Uwaga. Wariancja jest réwna o i jest w ten sposéb oznaczana.
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Przyklad 2
Oblicz wariancje i odchylenie standardowe danych: 4, 9, 11, 13, 13.
Obliczamy rednia i wariancje:
449411413413
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Stad odchylenie standardowe o = \/T1,2 & 3,35.
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